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VIII Международный медицинский форум – выбор лидеров отрасли здравоохранения
Повышение квалификации, обмен опытом, деловые контакты, все для оснащения медучреждений различного профиля и многое другое ждет Вас на Форуме! 
25-27 апреля 2017 года в ВЦ «КиевЭкспоПлаза» состоится главное событие отрасли здравоохранения Украины – VIII Международный медицинский форум «Инновации в медицине – здоровье нации» – международная профессиональная платформа для обмена опытом и повышения квалификации, объединяющая мощную научно-практическую программу и крупнейшие в Украине специализированные выставки последних достижений рынка здравоохранения и фармацевтики.
Форум давно признан авторитетной платформой, которая объединяет руководителей здравоохранения, ученых, врачей различных специальностей, инвесторов, производителей, представителей и дистрибьюторов медицинского и лабораторного оборудования, инструментария, полного спектра товаров медицинского назначения, фармацевтической продукции, словом, всех представителей медицинского сообщества Украины и зарубежья.
За время работы Форума, событие посетили свыше 73 000 специалистов здравоохранения из Украины, стран СНГ и дальнего зарубежья, состоялось свыше 400 научно практических мероприятий, докладчиками выступили более 3300 экспертов здравоохранения.
Организаторы Форума – Национальная академия медицинских наук Украины, Национальная медицинская академия последипломного образования имени П. Л. Шупика, Компания LMT. 

Событие состоится при поддержке Президента Украины и под патронатом Комитета Верховной Рады Украины по вопросам здравоохранения. 
Официальная поддержка – Кабинета Министров Украины, Министерства здравоохранения Украины, Государственной службы Украины по лекарственным средствам, Киевской городской государственной администрации.

При содействии – медицинских ассоциаций, общественных объединений, высших учебных медицинских заведений, социальных фондов Украины и зарубежья.
Генеральный партнер Форума: Toshiba Corporation. 
Партнеры: UMT+, «Мед Эксим», «Здраво», «ПОЛИПРОМСИНТЕЗ», «БТЛ-Украина», «МЕДИО», «ХИМЛАБОРРЕАКТИВ», Аmed, «Эксперт», «УКР ДИАГНОСТИКА», RH, «Вектор-Бест-Украина», «Виола Медтехника», «In Medical», «Синево Украина».
Среди участников Форума 2009-2016 годов: «3М Украина»; «Такеда Украина»; «Абботт Лабораториз С.А.»; «Балтон»; «БиоЛайн Украина»; «БИОМЕД ЛТД»; «Био Тест Мед»; «Здраво»; «Гемопласт»; НПЛ «Гранум»; «Рош Украина»; «Зеринг ГмбХ»; «Индар»; «Интермедика»; «УКРТЕЛЕМЕД»; «КВАНТ»; «МЕДАППАРАТУРА»; «Медигран»; «Меркатор Медикаль»; «Модем 1»; «НОВА МЕДИЧНА ГРУПА»; «Онико»; «ОСД Восточная Европа»; НПО «Практика»; «Профимед – Сервис»; «РАДМИР»; «Сервисмед»; «Синево Украина»; «Сканер»; «СпортМедИмпорт»; «Телеоптик»; «ФАРМАСКО»; «ЮТАС»; Medonica; Labco; «Агат-Мед»; «Диапроф-мед»; «Альфа СПА»; Bio-Rad Laboratories; «Контакт»; «ЛАБВІТА»; «Оптима – Фарм»; «Фотоника Плюс»; «ХЕМА»; SonoScape; «Квертимед Украина»; «Диамеб»; Integrated Medical Group; «Вега Медика»; «Эрба Лахема»; «Дюсо»; «Интеро»; «Кормей»; «Ледум»; «Раминтек»; «Ридан Инжиниринг»; «Т.В.К. Групп»; «ТЕСПРО»; «Шерл»; «Ювис»; «Юнайтед Медикал Сервис»; «Рехафлекс»; «МЕРКУРИЙ ВЕСТ»; «Ампри Украина»; «Организация Медицинского Бизнеса»; «ИМЕСК»; «МИЗ-МА»; «ЛАБВЕЛЛ»; «ВОЛЕС»; «БМТ УА»; «УКРОРГСИНТЕЗ»; «РУС-Ко» и многие другие.
Экспозиционная часть Форума будет представлена более чем 350 участниками – компаниями лидерами рынка здравоохранения Украины и зарубежья.
Международная выставка здравоохранения MEDICAEXPO – полный спектр оборудования, техники, инструментария, изделий медицинского назначения отечественного и зарубежного производства.
MEDRadiology – конвенциональная рентгенодиагностика, рентгеновская компьютерная томография, магнитно-резонансная томография, ультразвуковая диагностика, ядерная медицина, лучевая терапия, радиационная безопасность

MEDLab – комплексное обеспечение медицинских лабораторий

MEDTech – медицинская техника и оборудование для амбулаторного и стационарного лечения и диагностики
MEDSolutions – комплексные решения для учреждений здравоохранения: проектирование, инжиниринг, автоматизация
IT MED – телекоммуникационные и медицинские информационные технологии

MEDRehab&Physio – оборудование и технологии для физиотерапии и медицинской реабилитации

MEDСleanTech – чистые помещения, клининг, спецодежда и средства индивидуальной защиты

MEDInnovation – инновационные разработки и перспективные проекты научно-исследовательских учреждений медицинского профиля и медицинских ВУЗов

MEDDent – оборудование, материалы и технологии в области стоматологии

HEALTH BEAUTY – профессиональное оборудование, материалы и современные технологии для эстетической медицины, пластической хирургии. Направление anti-aging

Международная фармацевтическая выставка PHARMAEXPO – лекарственные препараты, парафармацевтическая продукция, товары медицинского назначения, лечебная косметика, комплексное оснащение аптек, услуги для фармацевтического рынка.

Форум на три дня станет площадкой для презентаций инновационных технологий для всех областей медицины. Специалисты смогут увидеть оборудование и технику в действии, получить консультации экспертов, оценить преимущества и выбрать для себя лучшие предложения. 

Сервис «Назначить деловую встречу» позволит эффективно использовать свое время на Форуме и заранее определить компании, с которыми вы хотите провести деловые переговоры. 
В рамках выставки реализуется деловой пакет предложения Business Point и Buyers Program, которые позволяют привлечь на выставки специалистов, которые принимают решения на рынке здравоохранения. 
Последние инновационные разработки профилактики, диагностики и лечения будут представлены в рамках 
VI МЕЖДУНАРОДНОГО МЕДИЦИНСКОГО КОНГРЕССА

«Внедрение современных достижений медицинской науки в практику здравоохранения Украины»
(«Реестр съездов, конгрессов, симпозиумов и научно-практических конференций», которые будут проводиться в 2017 году)
Конгресс – международная междисциплинарная платформа для повышения квалификации, обучения, обмена опытом и конструктивного диалога ученых, практикующих врачей и экспертов различных сфер медицины. 
Специалисты из более 100 врачебных специальностей имеют уникальную возможность участвовать в симпозиумах, конференциях, круглых столах, семинарах, мастер-классах, представлять собственные исследования, знакомиться и обсуждать последние методы и методики диагностики, профилактики и лечения.

Организаторы, соорганизаторы и партнеры Конгресса: медицинские учреждения МЗ Украины,  научно-исследовательские институты НАМН Украины, кафедры НМАПО имени П. Л. Шупика, авторитетные ассоциации и объединения, медицинские учреждения Министерства обороны Украины, Министерства социальной политики Украины, высшие учебные медицинские учреждения, учреждения последипломного образования и многие другие.
Участники научно-практических мероприятий Конгресса получат сертификаты о повышении квалификации.

Тематические направления Конгресса:
Научно-практические программы:
 «Организация и управление здравоохранением»
 «Дни частной медицины»
 «Дни лабораторной медицины»
 «Радиология: ультразвуковая диагностика, конвенционная рентгенодиагностика, лучевая диагностика, компьютерная томография, магнитно-резонансная томография, лучевая терапия, ядерная медицина, радиационная безопасность»
 «Функциональная диагностика»

 «Телемедицина и медицинские информационные системы»
 «Военная медицина»
 «Медицина неотложных состояний»

 «Хирургия, нейрохирургия, эндоскопия, комбустиология»

 «Физическая терапия и реабилитационная медицина»

 «Травматология и ортопедия»

 «Онкология»
 «Терапия, кардиология, неврология, гастроэнтерология, эндокринология, гематология и трансфузиология»

 «Общая практика – семейная медицина»

 «Гинекология, репродуктология, акушерство, перинатология,  неонатология, педиатрия»

«Офтальмология»

 «Отоларингология»

 «Урология и нефрология»

 «Дерматовенерология»

 «HEALTH BEAUTY»: пластическая хирургия, диетология 

 «Организация и управление фармацией»

 «Сестринское дело»
Только в рамках Форума состоятся уникальные образовательные школы, позволяющие тестировать современное медицинское оборудование и получать квалифицированную консультацию от профессионалов в рамках зоны MEDZOOM:
· ШКОЛА ГЛАВНОГО ВРАЧА

· УКРАИНСКАЯ ЛАБОРАТОРНАЯ ШКОЛА 

· ВСЕУКРАИНСКАЯ ШКОЛА УЛЬТРАЗВУКОВОЙ И ФУНКЦИОНАЛЬНОЙ ДИАГНОСТИКИ

· УКРАИНСКАЯ КАРДИОЛОГИЧЕСКАЯ ШКОЛА ИМ. АКАД. Н.Д. СТРАЖЕСКО

· терапевтическая школа 
· ТАКТИЧЕСКАЯ МЕДИЦИНА

· ШКОЛА ЭКСТРЕННОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ

· ШКОЛА РЕАБИЛИТАЦИОННОЙ ТЕРАПИИ

· ШКОЛА HEALTH BEAUTY

· УКРАИНСКАЯ ШКОЛА МЕДСЕСТРИНСТВА

Параллельно с Международным Медицинским Форумом состоится VI Международная выставка медицинского туризма, SPA&Wellness – Healthcare Travel Expo – главная выставка медицинского туризма Украины, объединяющая лидеров отрасли, позволяющая налаживать долгосрочное сотрудничество на профессиональном международном уровне. В рамках выставки будут представлены национальные экспозиции, ведущие клиники, медицинские и реабилитационные центры, санаторно-курортные учреждения, SPA&Wellness курорты Украины, Польши, Венгрии, Болгарии, Израиля, Словакии, Словении, Турции, Южной Кореи, Малайзии, Румынии и многих других стран.
Вход на Форум/Конгресс – свободный, при условии предварительной регистрации.
Ждем Вас на
VIII Международном медицинском форуме «Инновации в медицине – здоровье нации»

VI Международном медицинском конгрессе
25-27 апреля 2017 года в ВЦ «КиевЭкспоПлаза»
(Украина, Киев, ул. Салютная, 2-Б, метро «Нивки»)
Дополнительная информация

	По вопросам участия в выставках:

Тел.: +380 (44) 206-10-16, 206-10-98
E-mail: med@lmt.kiev.ua, pharm@lmt.kiev.ua
	По вопросам участия в Конгрессе:

Тел.: +380 (44) 206-10-99
E-mail: congress@medforum.in.ua
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