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ГБОУ ВПО Алтайский
государственный 
медицинский 

Минздравсоцразвития России 

Всероссийская НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ конференция
 «Кардиоваскулярная профилактика и реабилитация 2012»

7- 8 июня 2012 г, г. Барнаул
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Глубокоуважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в работе Всероссийской научно-практической конференции «Кардиоваскулярная профилактика и реабилитация 2012», которая состоится 7-8 июня 2012 г в г. Барнаул.

Тематика конференции:
· Эпидемиологическая ситуация по сердечно-сосудистым и другим хроническим неинфекционным заболеваниям в России

· Влияние образа жизни и факторов риска на здоровье населения
· Особенности факторов риска и методов профилактики у лиц молодого возраста

· Организация профилактики сердечно-сосудистых и других хронических неинфекционных заболеваний на рабочем месте и организованных коллективах 

· Актуальные аспекты деятельности Центров здоровья и Центров медицинской профилактики; 

· Инновационные технологии в профилактике: автоматизированные программы расчета риска 

· Первичная и вторичная профилактика сердечно-сосудистых  заболеваний
· Современные подходы реабилитации больных кардиологического и терапевтического профиля.

Научная программа конференции включает лекции, пленарные доклады, школы для практикующих врачей.

Рецензированные материалы конференции будут опубликованы в Приложении к журналу, рекомендованному ВАК, «Кардиоваскулярная терапия и профилактика».  

ВНИМАНИЕ!  Тезисы должны быть получены Оргкомитетом до 31 марта 2012 г. 

ВНИМАНИЕ!  В рамках Конференции будет проходить конкурс молодых ученых, победитель которого будет премирован поездкой в Рим на EUROPREVENT 2013!

Тезисы, полученные позднее указанной даты, а также тезисы и/или название файла с тезисами, не соответствующие правилам оформления, рассматриваться не будут.

Правила оформления тезисов

1. Тезисы принимаются только в электронном виде в формате Word. Объем тезисов – 1 страница (А4), поля сверху, снизу, справа и слева – 3 см; шрифт Times – 12 пт., через 1 интервал. Не допускается размещение в тексте таблиц, рисунков, ссылок на литературные источники. Тезисы не будут подвергнуты редакторской правке.

2. В заглавии должны быть указаны: название (заглавными буквами), с новой строки – фамилии и инициалы авторов, с новой строки – учреждение, город, страна. В названии тезисов не допускаются сокращения.

3. В содержании тезисов должны быть отражены: цель, методы исследования, полученные результаты, выводы. 

4. Тезисы необходимо отправлять вложенным файлом на электронный адрес: cardioprevent@gnicpm.ru.В письме может быть несколько вложенных файлов, в каждом файле должны содержаться только одни тезисы. Имя файла, под которым будет сохранена работа, оформляется по следующему правилу: фамилия и инициалы первого автора, название населенного пункта, порядковый номер работы. Например, ИвановИИМосква1 для одной (первой) работы и ИвановИИМосква2 для второй работы. Имя файла задается русскими буквами без пробелов. 
При создании электронного сообщения в строке «Тема» обязательно указывается вид сообщения (тезисы), фамилия и инициалы первого автора или аббревиатура организации, название населенного пункта, количество работ в сообщении (Пример: Тезисы ИвановИAМосква 2, Тезисы ГНИЦПММосква3).

Пример оформления тезисов:

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ПРОГРАММЫ ВТОРИЧНОЙ ПРОФИЛАКТИКИ ПОСЛЕ ИНФАРКТА МИОКАРДА (точку не ставить)

Иванов И.И., Петров П.П., Сидоров С.С.

ФГУ «ГНИЦПМ» Минздравсоцразвития России, Москва, Россия (точку не ставить)

ВНИМАНИЕ! Вместе с тезисами в обязательном порядке необходимо прислать файл с информацией о контактном лице для переписки (Ф.И.О. одного из авторов, адрес, телефон, факс, электронная почта). Имя файла с контактной информацией должно повторять имя файла с тезисами, но с добавлением слова «_адрес», например, ИвановИИМосква1_адрес, ИвановИИМосква2_адрес. 
КОНКУРС МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ
В рамках конференции будет проводиться конкурс на лучшие оригинальные научные работы специалистов в возрасте до 35 лет. При отправке тезиса в электронном письме в графе тема укажите: На конкурс молодых ученых. Результаты работы Конкурсной комиссии будут представлены на закрытии Конференции. Победитель будет премирован поездкой в Рим на Конгресс EUROPREVENT 2013, финалисты Конкурса, занявшие 2 и 3 места,  получат призы. 
Регистрация

Регистрация участников производится на сайте Национального научного общества «Кардиоваскулярная профилактика и реабилитация»: www.cardioprevent.ru.  
Регистрационный взнос в размере 300 рублей и взнос за публикацию тезисов в размере 100 рублей должны быть перечислены на счет Общества до 10 мая 2012 г. в случае подтверждения Оргкомитетом приема материалов к опубликованию. Подтверждение будет отправлено по вашему электронному адресу. Бланк с банковскими реквизитами (квитанция) для оплаты оргвзноса и/или публикации тезисов можно распечатать с сайта Общества. В квитанции необходимо указать назначение платежа: регистрационный взнос (ФИО участника) и/или взнос за публикацию тезисов (ФИО участника). Факт оплаты просим подтвердить отправкой копии квитанции об оплате на электронный адрес технического секретаря. 
Информация для производителей лекарственных препаратов и медицинского оборудования

Для производителей лекарственных препаратов и медицинского оборудования будут организованы:

· выставка лекарственных средств, специализированных изданий, приборов и изделий медицинского назначения. 

· доклады в рамках научной программы;

Заявки от производителей лекарственных препаратов и медицинского оборудования на участие в научной программе и в выставке принимаются по адресу Оргкомитета. Финансовые вопросы, а также иные формы участия фирм в конференции можно обсудить по телефонам секретариата.

По всем вопросам, связанным с бронированием мест в гостиницах и проживанием, просим обращаться к  Наталье Викторовне Пыриковой, тел/факс: (3952) 667-507, e-mail:  cardiopreventaltai@mail.ru
Срок подачи заявок на бронирование мест в гостиницах строго до 1 мая 2012 года. Место предоставляется после согласования условий проживания между участником Конференции и ответственным от Оргкомитета.
Адрес Оргкомитета: 
ФГБУ «ГНИЦ ПМ» Минздравсоцразвития России; 101990, г. Москва, Петроверигский пер., 10; каб. 247. 

Ответственный секретарь – Аушева Аза Камбулатовна; тел.:  (915) 284 19 40; e-mail: aausheva@gnicpm.ru
ГБОУ ВПО Алтайский государственный медицинский университет Минздравсоцразвития России, 656038 г. Барнаул пр.Ленина 40
Ответственный секретарь: Пырикова Наталья Викторовна тел/факс (3852) 667-507 cardiopreventaltai@mail.ru
