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Пресс-релиз
     С 24 по 26 ноября в Самарском государственном медицинском университете прошел III съезд кардиологов Приволжского федерального округа «Кардиология ПФО — возможности и перспективы». 
      Съезд прошел под патронажем Министерства здравоохранения и социального развития Самарской области, Самарского государственного медицинского университета, Всероссийского научного общества кардиологов и Самарского областного научного общества терапевтов. Техническим организатором съезда выступила компания «Медфорум».

      Почетный Президент съезда - академик РАН и РАМН, главный кардиолог РФ Евгений Иванович Чазов, Президент съезда - Президент Всероссийского научного общества кардиологов, академик РАМН Рафаэль Гегамович Оганов. Со стороны хозяев организационный комитет возглавляли Куличенко Вадим Петрович – министр здравоохранения и социального развития Самарской области и ректор СамГМУ, академик РАМН Котельников Геннадий Петрович.      
        В рамках съезда ведущими кардиологами России обсуждались результаты последних исследований в кардиологии, современные аспекты лечения сердечно-сосудистых заболеваний и их осложнений, а также вопросы профилактики и диагностики сердечно-сосудистых заболеваний. В его работе приняло участие более 2000 специалистов в области кардиологии, кардиохирургии, неврологии, эндокринологии, нефрологии, акушерстве-гинекологии, функциональной диагностики и других специальностей, которые представляли все регионы ПФО, а также многие города нашей страны и ближнего зарубежья.  

       В течение напряженных трех дней работы состоялось 45 научных симпозиумов, на которых были представлены более 230 научных и образовательных докладов. В рамках Съезда были проведены образовательные школы, состоялись симпозиумы секций ВНОК по синкопальным состояниям, вегетативной нервной системе, клинической электрокардиографии, а также совместные симпозиумы с Российским диализным обществом и Антигипертензивной лигой.

      С материалами Съезда можно ознакомиться на официальном сайте Всероссийского научного общества кардиологов - www.scardio.ru.
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         Ответственный секретарь 

III Съезда кардиологов ПФО,
Главный кардиолог Самарской области, 
д.м.н.  Дмитрий Викторович Дупляков
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