Интервью Президента Европейского Кардиологического Общества  Проф. М. Komajda Президенту Всероссийского научного общества кардиологов  академику Оганову Р.Г., записанное в ходе проведения Европейского конгресса кардиологов ( Париж,30 августа 2011 года)
Р.Г. Оганов : Уважаемый профессор Комажда! Прежде всего, позвольте поблагодарить Вас за согласие принять участие в  этом интервью.  Я понимаю, насколько Вы сейчас занятыв ходе Европейского конгресса кардиологов, и я очень благодарен Вам.

Проф. Комажда:  Я с большим  удовольствием поговорю с моими российскими коллегами
Р.Г. Оганов: Мои вопросы, в основном, связаны с сердечно-сосудистыми заболеваниями у женщин. И мой первый вопрос о сердечно-сосудистых заболеваниях у женщин в Европе. Не могли бы Вы рассказать о масштабах этой проблемы в Европе?
Проф. Комажда: В противоположность общественному мнениюсердечно-сосудистые заболевания являются основной причиной смертности европейских женщин.До наступления менопаузы женщины как бы защищены от сердечно-сосудистых заболеваний ,но после наступления менопаузы число кардиоваскулярных событий увеличивается. И мы действительно серьезно обеспокоены трендом , который наблюдается на нашем континенте с возрастанием сердечно-сосудистых проблем у молодых женщин в связи с несколькими причинами. Одна из них, это рост курения, в особенности, у молодых женщин, вторая -  это отсутствие физических упражнений, третья – ожирение.

И один пункт, который нуждается, по-моему мнению, в особом внимании, - это риск коронарных событий у молодых женщин, которые курят и принимают оральные контрацептивы. Я считаю, что нам следует побуждать женщин во всех странах к отказу от курения, особенно если они принимают оральные контрацептивы.
Р.Г. Оганов: Мой следующий вопрос связан с Европейским кардиологическим обществом и его инициативами, связанными с проблемой сердечно-сосудистых заболеваний у женщин.
Проф. Комажда: Есть несколько идущих проектов-инициатив. Один из них – это разработанная нами программа по здоровому образу жизни, которая направлена на увеличение приверженности к здоровому образу жизни женщин в аспекте сердечно-сосудистого риска. И я очень рад еще раз назвать наших  коллег из Российского общества кардиологов, выигравших второй приз в соревновании Womenatheartcontest( ссылка на http://www.scardio.ru/scardio_news/congress_news002C2/default.asp), котороепроводилось  в рамках программы по здоровому образу жизни. Во – вторых, в этом году мы выпустили Руководство по ведению беременности при сердечно-сосудистых заболеваниях у женщин. И в-третьих, в конце этого Конгресса в Париже мы представим очень важный Регистр по беременности у женщин, имеющих сердечно-сосудистые заболевания, которые, очевидно, будут увеличивать как материнскую, так и внутриутробную смертность у таких женщин.
Р.Г. Оганов: Профессор Комажда, в России мы имеем такие же проблемы с сердечно-сосудистыми заболеваниями у женщин. И поэтому мы сейчас планируем запустить специальную образовательную программу через Интернет, которая была бы связана с женским здоровьем. Каково Ваше мнение об этом виде программы?
Проф. Комажда: Я могу только поздравить Вас, профессор Оганов, с проведением такой инициативы, потому что обучение женщин является абсолютным ключом для успеха, и я считаю, что обучение следует начинать уже в школе, колледжах , для того, чтобы попытаться убедить девушек бросить курить по причинам , которые я представил, и затем обучать население о рисках сердечно-сосудистых заболеваний у женщин.
Р.Г. Оганов: Конечно же , нам было бы интересно привлечь ведущих европейских специалистов к участию в этой программе и чтению лекций.  И я хотел бы попросить Вас помочь нам  в этом.
Проф. Комажда: Мы были бы счастливыпомочь Вам в любых делах, продвигающих профилактику сердечно-сосудистых заболеваний и рисков у женщин в России.
Р.Г. Оганов: И мой последний вопрос: может быть , у Вас есть какие-нибудь полезные советы для нас , чтобы улучшить этот проект? 
Проф. Комажда: Нам следует действовать сообща, со всеми национальными обществами кардиологов, являющимися членами Европейского кардиологического общества, потому что это не национальная проблема, а пан европейская проблема, и я считаю, что мы будем сильнее, если мы выберем один путь во всех европейских странах.
Р.Г. Оганов: Спасибо огромное, профессор Комажда. Добро пожаловать в Москву! Добро пожаловать с лекциями в этом проекте!
Проф. Комажда: Спасибо большое, профессор Оганов!
